

Городское поселение Гаврилов-Ям включен в перечень моногородов, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 июля 2014 г. № 1398-р, которым возможно оказание федеральной поддержки, и относится к числу моногородов с наиболее сложным социально-экономическим положением.

Ушедший год – год юбилейный для нашей Ярославской области. Это позволило нам реализовать ряд значимых для города мероприятий, особенно в области благоустройства. Главными событиями 2016 года были также и политические события: смена руководства области, профильных департаментов, голосование по избранию депутатов в Собрание представителей района. Следует отметить, что процесс формирования представительного органа района происходил по-новому. Теперь действующее законодательство предписывает формирование депутатского корпуса не прямым голосованием жителей, а избранием из числа депутатов представительных органов поселений. В обязательном порядке в представительный орган района входят Главы поселений. Процедура формирования новая, в будущем мы сможем оценить, оправданна ли она. В целом могу сказать, что Главы и депутаты поселений, входящие в районный депутатский корпус, имеют прямую возможность отстаивать интересы своих избирателей и продвигать инициативы на районном уровне. В сентябре года 2017-го предстоят выборы Главы региона, что также накладывает определенный отпечаток на нашу деятельность и обязывает ко многому.

Безусловно, за истекший год сделано немало, и результаты этой работы стали возможны лишь благодаря поддержке и пониманию действий администрации со стороны наших горожан и объединены усилиями всех ветвей власти. Как и прежде, мы четко реализуем Указы Президента, Губернатора, Главы района. Для нас – это руководство к действию как в социальной сфере, так и в экономике.

В движении к цели любого человека вдохновляют его результаты, успехи, достижения. И сегодня я, конечно, не могу не сказать о том, что удалось. И сразу хочу подчеркнуть, что эти достижения вселяют в нас уверенность в правильности принятых нами решений.

Главным инструментом проведения социальной и финансовой политики в 2016 году являлся городской бюджет. Его наполнение составило 177,8 млн.руб., что по сравнению с 2015 годом на 53,8 млн.руб. больше (143%). Почти 26% доходов бюджета (45,6 млн.руб.) - это собственные доходы (налоговые и неналоговые поступления). Не могу не отметить увеличение поступлений собственных доходов в 2016 году по сравнению с 2015 годом на 6,5 млн.руб., что повлекло рост обеспеченности бюджета на душу населения. Она стала на 382 руб. или на 17% больше, чем в году предыдущем (2015г.- 2234 руб., 2016г.- 2616 руб.).

Основным доходным источником остается налог на доходы физических лиц, на долю которого приходится более 46% собственных доходов (21,1 млн.руб.). Вторым значимым источником собственных доходов является земельный налог, в денежном выражении это 10,4 млн.руб., что на 4,1 млн.руб. больше поступлений предшествующего года. Поступили доходы в сумме 2,1 млн.руб. от налога на имущество физических лиц. Повысить доходную часть бюджета от налоговых поступлений позволили мероприятия по работе с должниками, в адрес которых направлено более 300 обращений о необходимости погашения задолженности по налогам, на заседаниях специально созданной комиссии заслушано 44 должника.

Неналоговых доходов в бюджет поселения поступило почти 9,4 млн.руб. с ростом на 19% к уровню прошлого года, главная причина тому – перевыполнение плана по продаже земли (112%).

В течение года проводилась регулярная работа по привлечению в бюджет городского поселения дополнительных средств из вышестоящих бюджетов. Безвозмездные поступления составили 132,2 млн.руб. или 83% к плану. К сожалению, на конец отчетного периода не выполнила свои обязательства на общую сумму 19,2 млн.руб. Ярославская область в части финансирования дорожной субсидии, субсидии на благоустройство территорий, на капитальный ремонт и оснащение оборудованием учреждения культуры – Дома культуры, на мероприятия по бесперебойному обеспечению населения коммунальными услугами. В результате неисполнения субъектом своих обязательств на 01.01.2017 г. сложилась просроченная кредиторская задолженность по областным средствам в сумме 8,8 млн.руб. Для погашения кредиторской задолженности за выполненные работы и оказанные услуги за счет средств поселения был получен бюджетный кредит в сумме 5 млн.руб. На 01 января 2017 года задолженность по долговым обязательствам (бюджетным кредитам) составляет 6,5 млн. руб. В течение 2016 года погашена часть муниципального долга в сумме 6,4 млн.руб.

В соответствии с заключенными с Администрацией Гаврилов-Ямского муниципального района соглашениями на уровень района передана часть полномочий: организация библиотечного обслуживания, осуществление мероприятий по ГО и ЧС, обеспечение деятельности контрольно-счетного органа, казначейское исполнение бюджета, организация тепло-, водо-, газоснабжения и водоотведения. Финансовое обеспечение переданных полномочий за 2016 г. составило 2,6 млн.рублей.

Считаю, нельзя не сказать несколько слов о градообразующем предприятии АО ГМЗ «АГАТ», во многом от стабильности его функционирования зависит благополучие городского поселения Гаврилов-Ям. В 2016 г. произошли важные изменения на предприятии – смена руководства. Нужно сказать, что многих это заставило поволноваться. От грамотных действий руководителей зависит многое: стабильность функционирования и развития предприятия, уровень доходов сотрудников АГАТа, поступления налоговой базы, а значит, и в целом благополучие нашего города. Однако сейчас можно сказать, что ситуация на «АГАТе» стабильная. За 2016 г. среднесписочная численность работающих составила 1557 человек, рост к 2015 г. - 50 человек или 3%. Рост численности работающих за 5 лет составил 19%, высвобождение работников не планируется. По итогам работы за 2016 г. наблюдается рост почти на 20% объема отгруженных товаров, работ и услуг. Темп роста отгрузки составил 118%, для сравнения 2015 г. - 91,3%. Среднемесячная зарплата составила 34457 руб. или на 3,3% выше к уровню прошлого года. Увеличился объем прибыли предприятия на 30% и составил 156 млн.руб. В целом показатели свидетельствуют о стабильности ситуации на предприятии.

Одна из важнейших задач моногорода – развитие предпринимательства и снижение зависимости от градообразующего предприятия. Нужно сказать, подобного рода задачу в один миг не решить, нужно приложить немало средств и усилий для ее реализации. В 2016 г. в рамках программы по предпринимательству выделено 4,630 млн. руб. (в т.ч. из бюджета городского поселения Гаврилов-Ям 378

тыс.руб.) на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства. Средства направлены на:

- предоставление поддержки начинающим субъектам малого предпринимательства (из 4-х представленных бизнес-проектов все получили финансовую поддержку на общую сумму 1,469 млн.руб.);

- субсидию на субсидирование части затрат, связанных с уплатой первого взноса (аванса), и (или) части затрат, связанных с уплатой лизинговых платежей при заключении договора (договоров) лизинга оборудования с российскими лизинговыми организациями в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг) (предоставлено 2 субсидии на общую сумму 277,3 тыс.рублей);

- субсидию на субсидирование части затрат, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг) (одобрено 5 заявок на общую сумму 2,767 млн.рублей);

- в рамках доступа СМиСП к льготным микрофинансовым ресурсам в текущем году через Фонд поддержки малого и среднего предпринимательства Ярославской области выдано 2 микрозайма на общую сумму 1,6 млн.руб.

Следует отметить, что субъектам малого и среднего предпринимательства оказывается не только финансовая помощь, но консультационная и информационная поддержка. Исполнение этой задачи «лежит на плечах» муниципального учреждения «Центр поддержки и развития предпринимательства». Так, в 2016 г. предприниматели повысили свою финансовую грамотность через цикл семинаров и личных консультаций «Финансовая грамотность в работе СМиСП или как не пойти ко дну...», в рамках курса «Управление бизнесом в новых экономических условиях», посредством участия в формате конференций, круглых столов и обучающих семинаров. В аренду на льготных условиях 4 субъектам малого и среднего предпринимательства предоставлены нежилые помещения Центра поддержки и развития предпринимательства.

От стабильности функционирования предприятий и развития субъектов малого и среднего предпринимательства зависит пополнение доходной части бюджета. А значит, исполнение мероприятий по функционированию социальной сферы, жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства города.

Несмотря на нелегкое финансовое положение, расходы бюджета исполнены в сумме 175,5 млн. рублей. Отклонения от плановых значений образовались ввиду невыполнения обязательств субъектом и наличием переходящих остатков по выполнению заключенных контрактов. 92% городского бюджета направлено на реализацию 9 муниципальных целевых и 3 ведомственных программ. Расходование бюджетных средств осуществлялось на основе их экономии и эффективного использования.

Экономия бюджетных средств в сумме 8 млн.руб. возникла в том числе в результате применения конкурентных способов размещения заказа после проведения 25 открытых аукционов в электронной форме, одного открытого конкурса и 15 запросов котировочной цены. Фактически заключено контрактов на сумму 39,9 млн.рублей. При организации работ по благоустройству после проведения конкурсных процедур сэкономлено более 2 млн.руб.

Именно мероприятиям по благоустройству в ушедшем году было уделено особое внимание. Не только потому, что внешний облик города – это его визитная карточка, но и потому, что этот год был юбилейным для нашей Ярославской области, а значит, мы должны были осуществить ряд значимых мероприятий в сфере благоустройства. В рамках регионального проекта «Обустроим область к юбилею!», реализация которого началась еще в конце 2015 г., мы смогли отремонтировать ряд дорог, придомовых территорий, обустроить тротуары, установить детские площадки, оборудовать площадку для роллеров и скейтбордистов, преобразить городской сквер. Мы старались охватить мероприятиями все районы нашего города. Итак, какие же конкретные работы были выполнены.

На общую сумму 8,5 млн.руб. произведен ремонт дорог общего пользования.

В весенний период 2016 г. во избежание дальнейшего разрушения дорожного полотна выполнен ямочный ремонт дорог с асфальтобетонным покрытием на отдельных участках ул.Советская, Пирогова, Менжинского, Кирова, Калинина, Комарова, участок на пересечении ул.Патова и Советская, Клубная и Советская, у д.39 по ул.Советская. Ямочный ремонт продолжился и в летний период на ул.Спортивная, Кирова, Мичурина, пр-д Машиностроителей.

По итогам открытого конкурса ООО «ДорЖилСтрой» исполнил ремонт дороги на ул.Северная протяженностью 587 погонных метров на сумму 5,875 млн.рублей. Была произведена не только полная замена асфальтового полотна, но и выполнено обустройство тротуара, что, в свою очередь, положительно повлияло на безопасность дорожного движения на одном из самых оживленных участков города. Благодаря областной субсидии удалось удовлетворить многочисленные обращения жителей города об обустройстве тротуара на ул.Юбилейный проезд в районе домов № 5-12 на сумму 940,847 тыс.рублей.

Часть придомовых территорий в каждом микрорайоне города также претерпела приятные изменения по благоустройству. На сумму 5,826 млн. рублей выполнен ремонт придомовых территорий на ул.Труфанова, ул.Юбилейный проезд, ул.Седова. Выполнен монтаж бордюрного камня для устройства тротуара и непосредственно устройство тротуара по ул.Юбилейный проезд (до школы № 1). - проезд придомовой территории у д.29 по ул.Седова, стоянка у д.6а по ул.Седова; - обустройство стоянки на ул.Северная. Оборудованы стоянки на ул.Юбилейный проезд д.6а, ул.Седова д.6а, ул.Северная. Силами ГП ЯО «Ярдормост» заасфальтирована придомовая территория возле д.3а по ул.Молодежная, обустроены парковочные места перед д.15 по ул.Кирова и д.1 по ул.Молодежная, оборудован тротуар.

В сентябре 2016 г. на сумму 2,446 млн.рублей выполнены работы по ремонту дорог придомовых проездов:

- между домами №7 и 13 по ул.Кирова с устройством тротуара;
- в районе домов №7 и 9 по ул.Шишкина;
- у дома № 9 по ул.Кирова с устройством тротуара;
- в районе домов №1 и 3 по ул.Шишкина;
- в районе дома №43 по ул.Менжинского.

В рамках регионального проекта при софинансировании областного бюджета была возможность отремонтировать дороги в асфальтовом исполнении, однако, к сожалению, на частный сектор средств не хватило. Проведен ремонт отдельных

участков грунтовых дорог на ул.Кольцова, Чкалова, Попова. Ремонт пожарного проезда в песчано-гравийном исполнении от ул.Карла Маркса до ул.Лесная протяженностью 300 метров.

Содержание дорожного полотна и тротуаров улиц Гаврилов-Яма обеспечивало ООО «Спецавтохозяйство» за счет средств местного бюджета в размере более 6 млн.руб.: в зимний период - чистка дорог от снега, посыпка противогололедными материалами, в летний период - механизированная очистка дорог от пыли и грязи. По муниципальному контракту на сумму 254 тыс.руб. нанесена дорожная разметка на дорогах в асфальтовом исполнении.

ООО «ДорЖилСтрой» обеспечило выполнение работ по благоустройству сквера в районе Советской площади. На общую сумму 1,727 млн.рублей оборудовано освещение, установлены садово-парковые диваны, урны.

Самым маленьким жителям нашего города преподнесены долгожданные подарки: полностью заменено оборудование на детской площадке возле Советской площади, установлены детские городки в городском и гагаринском парках, на ул.Комарова и Спортивная. В центре города впервые оборудована площадка для роллеров и скейтбордистов, не могу не отметить, что это вторая в области – после Ярославля – площадка подобного рода. С уверенностью могу сказать, что эти площадки пришлись по душе юным гаврилов-ямцам, что подтверждается огромным количеством посещающих. Сейчас самое главное – сохранить оборудование, которое будет служить нашим детям многие годы.

За проведенными мероприятиями стоит кропотливая работа сотрудников администрации города и МУ «Управление городского хозяйства» по разработке проектной и аукционной документации, по осуществлению постоянного контроля за ходом работ. Хочу выразить им благодарность за проявленный профессионализм, терпение и настойчивость. Жителям также выражаю слова признательности за поддержку и активное участие.

Большое количество текущих мероприятий по благоустройству выполнялось в течение года силами работников МУ «Управление городского хозяйства». В зимний период организовано содержание и очистка от снежных наносов и наледи тротуаров, городского сквера, аллеи ветеранов, детских площадок, тротуара на мосту через р.Которосль, навесного моста через р.Которосль в Гагарино - п.Заря, наледи пешеходных мостиков на ул.Гоголя – ул.Крылова, ул.Некрасова - ул.Декабристов, от дорожных ограждений на ул.Советская, Кирова, Патова; посыпались песком тротуары, не доступные для механизированной техники, проводилась очистка автобусных павильонов, прочистка ливневых труб во время оттепели. В весеннее-летний период проводился осмотр, очистка и промывка ливневых труб, канав и трубопереездов. Устранены проблемные участки на ул.Кирова, Менжинского, Клубная, Семашко, Советская.

В преддверии майских праздников организованы общегородские субботники, к которым присоединились трудовые коллективы и жители города. Накануне христианского праздника Пасха многие приняли участие в уборке городского кладбища. Общий объем собранного мусора с учетом уборки несанкционированных свалок 1316,5 м<sup>3</sup>. Сотрудники МУ «Управление городского хозяйства» еженедельно осуществляли сбор случайного мусора на обочинах центральных дорог, на детских площадках, в городском парке, зоне временного отдыха (городской пляж), а также

ветеранов, из городских урн. Организована опиловка ветвей и формирование крон деревьев, по заявкам жителей спилено 20 старых аварийных деревьев. Опилены и сформированы кроны кустарников вдоль улиц города на протяжении 798 м. (кратность 4 раза). Несколько раз проведен окос травы на территориях города и обочинах дорог. *Количество окосов и соответствующие территории можете наблюдать на слайде.*

Осуществлялась неоднократная уборка земляных наносов прибордюрного камня на ул.Кирова, Советская, Патова, Машиностроителей, Седова, Комарова, Чапаева, Победы. Производилась покраска барьерных ограждений (325 м), ремонт дорожных ограждений, содержание дорожных знаков - правка стоек, выправление знаков и их замена.

Выполнялось содержание и регулярное обслуживание памятников. Возле мемориального комплекса землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, памятника В.И.Ленину, на аллее ветеранов - ежедневная уборка листвы, мусора, влажная очистка мрамора, в зимнее время: уборка от снега, обслуживание «Вечного огня». Выполнен косметический ремонт памятнику В.И.Ленина на площади и воинам-революционерам в городском парке. Следует отметить, что сотрудники УГХ осуществляли мероприятия по подготовке территорий к общегородским праздникам (*см. слайд*).

Дважды в течение года пришлось заменять борта и ремонтировать металлоконструкции корта, расположенного на территории РГАТУ. Особую благодарность хочу выразить АО ГМЗ «АГАТ», которое не только выделяло средства на приобретение материалов, но и направляло сотрудников на непосредственное участие в замене комплектующих. Работники УГХ демонтировали сломанные сидения, с определенной периодичностью убирали мусор.

Проведена аккарицидная обработка на площади 18,52 га на сумму 83,32 тыс. рублей (обработаны берег р.Которосль, территории городского парка и кладбища, аллея ветеранов, сквер, водозабор, детская площадка). В летний период времени организовано дежурство спасателей на территории зоны временного отдыха. Установлены два пожарных гидранта в районе д.15 по ул.Семашко и на пересечении ул.Октябрьская-Чехова.

Уличное освещение всегда значится в числе приоритетных вопросов, т.к. практически круглый год городские улицы должны освещаться. В темное время суток используется 1517 светильников. На их обслуживание израсходовано около 1,560 млн.рублей, затраты на электроэнергию для освещения города составили 5,616 млн. рублей. Согласно муниципальному контракту обслуживание светильников осуществляет ОАО «Ресурс». В администрацию г/п и Управление городского хозяйства часто поступают обращения жителей о необходимости восстановления освещения, все заявки своевременно направляются подрядной организации. Однако исполняются они не всегда оперативно.

АО «Ресурс» выполнил мероприятия по демонтажу и замене опор уличного освещения на ул.Менжинского и установке новых светильников, также по установке светодиодных светильников на ул.Седова, Советская, Патова. Работа в данном направлении будет продолжена, в 2017 г. планируется строительство линии

уличного освещения на ул.Которосльская и реконструирование части сетей уличного освещения.

Для организации регулярного автобусного сообщения в Гаврилов-Яме функционируют три внутригородских маршрута: «Автовокзал – ул.Ленина», «Районный суд» - «ГМЗ «Агат» и «ул.Коминтерна – ул.Северная». Ввиду того что стоимость проезда для граждан установлена ниже себестоимости, из средств городского бюджета направлено 900 тыс.руб. на возмещение затрат перевозчиков ГП ЯО «Гаврилов-Ямское автотранспортное предприятие» и ООО «АТП «Пассажирские перевозки».

С целью реализации полномочий по организации ритуальных услуг и содержанию мест захоронения функционирует муниципальное предприятие «Ритуал». За 2016 г. выручка от продаж сократилась по сравнению с годом предыдущим на 3,36% и составила 12,788 млн.руб., основная причина тому – уменьшение объемов по оказанию ритуальных услуг. Однако по иным видам деятельности, таким как розничная торговля, реализация ритуальных принадлежностей, оказание услуг по уборке и благоустройству города, по вывозу мусора выручка выросла и составила 3,111 млн. руб. (для сравнения 2015 г. – 2,432 руб.).

Одной из самых сложных, проблемных и многогранных отраслей является жилищно-коммунальное хозяйство, на его поддержку направлено более 115 млн.руб. или 66% от городского бюджета.

Одной из форм поддержки жилищного хозяйства остается капитальный ремонт многоквартирных домов. Из бюджета городского поселения Гаврилов-Ям перечислено 1,060 млн.руб. региональному оператору в качестве взноса на капитальный ремонт за жилые помещения, находящиеся в муниципальной собственности. В соответствии с утвержденным краткосрочным планом капремонта многоквартирных домов в 2016 году подлежали капитальному ремонту 6 домов общей площадью 9,3 тыс.кв.метров на сумму 13,2 млн. рублей, по двум домам необходима разработка проектно-сметной документации. В итоге проведен запланированный капитальный ремонт трех домов - ул.Комарова д.4, ул.Патова д.12, ул.Спортивная д.13, стоимость ремонта составила 6,5 млн.рублей. К ремонту крыши в жилом доме №10 по ул.Зубрицкой подрядная организация приступила в октябре 2016 года. В результате возникновения аварийной ситуации – обрушения потолка в одной из квартир – работы приостановлены, до настоящего момента они не возобновились, проводится дополнительное обследование несущих конструкций. Ремонт крыши в доме № 68 по ул.Победы начался в конце октября, в доме №12 по ул.Комарова - в декабре 2016. Поздние сроки работ, протечки и порча имущества собственников жилых помещений не могли не вызвать нареканий со стороны жителей. Работы до настоящего времени не закончены, темпы ремонта крайне медленные, перенесен срок окончания капитального ремонта этих домов. Основная причина окончания работ – задержка с изготовлением проектно-сметной документации, срыв сроков ремонта подрядными организациями, низкое качество проводимых работ, низкая квалификация используемой рабочей силы.

В 2016 году впервые производился капремонт жилых домов, выбравших способ накопления финансовых средств на спецсчете. Денежных средств на полный капитальный ремонт по видам работ у домов недостаточно, поэтому, в основном,

произведен частичный ремонт крыш. В 2016 году подобные работы произведены в 13 домах общей площадью 42,7 тыс.кв.м. на сумму 5 млн. рублей. В планах следующего года - ремонт крыш трех домов (пр-д Машиностроителей д.5, ул.Комарова д.2, ул.Коммунистическая д.2) и изготовление проектно-сметной документации для ремонта трех домов (ул.Кирова д.1, ул.Менжинского д.54, 58). Кроме этого, планируется произвести работы в 13 домах, имеющих спецсчета, общей площадью 37,6 тыс.кв.м. на сумму 4,5 млн. рублей.

Несмотря на многочисленные сложности с проведением работ по капитальному ремонту и отсутствием у органов местного самоуправления рычагов воздействия, стараемся не оставаться в стороне от проблем. Выезжаем на место для отслеживания качества выполняемых работ, в том числе ввиду поступающих писем и обращений жителей с жалобами на качество и сроки проведения капремонта. Информация о выявленных проблемах регулярно направляется в Региональный фонд содействия реформированию капитального ремонта многоквартирных домов Ярославской области, отвечающий за проведение капитального ремонта многоквартирных домов. Представитель Администрации включен в комиссию по приемке домов после ремонта.

За отчетный период в администрацию города поступило 27 обращений о техническом обслуживании и содержании жилых домов. Все они своевременно рассмотрены, проведены обследования с участием представителей профильных служб, приняты соответствующие решения. В рамках осуществления жилищного контроля проведена плановая проверка соблюдения жилищного законодательства и требований стандарта раскрытия информации в отношении управляющей организации ООО «Управляющая жилищная компания», по итогам которой нарушений не выявлено.

Строгий учет муниципального имущества осуществляется за счет ведения реестра. На 01.01.2017 г. балансовая стоимость муниципального имущества казны городского поселения Гаврилов-Ям составила 334 млн.руб., в том числе недвижимого имущества – 273 млн.руб., земельных участков – 60 млн.руб. Всего на отчетную дату в реестре муниципального имущества находится 2146 объектов, включающих земельные участки, жилые и нежилые помещения, объекты внешнего благоустройства и уличного освещения. Основной составляющей частью имущества является муниципальный жилищный фонд – 267 жилых помещений. Для приватизации жилых помещений в администрации подготовлено 56 договоров социального найма, 25 выписок из реестра имущества казны. Всего приватизировано за 2016 год 33 жилых помещения общей площадью 1411,2 кв.м. Проведены кадастровые работы и поставлено на кадастровый учет 9 объектов недвижимости, в том числе: городской парк, городское кладбище, автодороги.

С целью увеличения маневренного жилого фонда городского поселения в 2016 году произведена перепланировка и ремонт нежилого помещения по адресу: Юбилейный проезд д.7 на сумму 1,04 млн.рублей, в результате чего в муниципальную собственность приняты 3 жилых помещения общей площадью 80,9 кв.м.

Для организации бесперебойного теплоснабжения объектов городского поселения Гаврилов-Ям Администрацией проведены мероприятия по оценке готовности к отопительному периоду теплоснабжающих и теплосетевых

организаций, потребителей тепловой энергии, рассмотрены документы, подтверждающие выполнение требований по готовности, при необходимости - проведен осмотр с выездом на место, выданы паспорта готовности объектов к отопительному периоду. Качественная подготовка ресурсоснабжающих организаций к отопительному периоду позволила в условиях холодной зимы обеспечить бесперебойное теплоснабжение городских объектов и жилого фонда.

В настоящее время остро стоит проблема подачи теплоснабжения на объекты левобережья. Главная причина – устаревшее оборудование котельной ОАО ГМЗ «АГАТ». Принято решение о необходимости строительства модульной котельной левобережья. В 2016 г. направлено 1033,5 тыс.руб. на проектирование. Предположительная стоимость работ по строительству объекта составит 50 млн.рублей. Нужно отметить, эта сумма неподъемна для городского бюджета, поэтому возведение объекта возможно лишь при привлечении финансовых средств областного бюджета.

Еще с 2012 года продолжаются работы по реконструкции комплекса очистных сооружений водоснабжения, основное финансирование которых осуществлялось за счет средств федерального бюджета. Для привлечения дополнительных источников финансирования завершающих мероприятий реконструкции в 2015 г. было принято решение о передаче полномочий по водоснабжению на уровень муниципального района. Из районного бюджета выделено 10 млн. рублей на инвестиционные мероприятия по завершению реконструкции. Работы выполнены в полном объеме, это позволило улучшить качество питьевой воды в городе.

Одним из важнейших направлений работы Администрации городского поселения Гаврилов-Ям считаем жилищное строительство. Благодаря приоритетному национальному проекту «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» реализована возможность обеспечения новым жильем гаврилов-ямцев. В отчетном периоде продолжалась активная реализация программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда на 2013-2017 годы. Для реализации третьего этапа программы и расселения жителей из аварийных домов по ул.Кирова д.2, 3, ул.Пирогова д.9, ул.Клубная д.22, ул.Чапаева д.6а, администрацией городского поселения приобретены 53 квартиры общей площадью 2004,3 кв.м. на сумму 68,8 млн. рублей. Это позволило 53 семьям (или 115 жителям) получить новые благоустроенные и отвечающие всем современным требованиям и стандартам квартиры в домах по адресам: ул.Энгельса д.2, ул.Менжинского д.53а. Строительство жилого дома по ул.Энгельса осуществлялось ООО «Стройкоммунэнерго», работы выполнены в срок и качественно, проведено благоустройство дворовой территории и устройство детской площадки. В адрес застройщика трехэтажного дома по ул.Менжинского – ООО «СК «Стройплюс» - неоднократно направлялись претензионные письма ввиду срыва сроков окончания работ. Жители должны были заселиться в новые квартиры еще в сентябре, однако ввиду медленных темпов строительства, новоселье отпраздновали только накануне новогодних праздников.

В этом году реализация программы продолжается, планируется приобрести 69 квартир общей площадью 2273,6 кв.метров стоимостью 88,6 млн.рублей, для чего проведены конкурсные процедуры по участию в долевом строительстве многоквартирных домов (4 этап программы). На сегодняшний день осуществляем

мониторинг хода строительства, дома имеют высокую степень готовности, срок сдачи в эксплуатацию не позднее 15 мая 2017 года. Многие жители обращаются с вопросом о продолжении переселения из аварийных домов в 2018 и последующие годы, однако до настоящего времени на федеральном уровне программа не утверждена, а значит, и нам пока рано говорить об условиях ее реализации.

Для организации нормального функционирования вновь построенных домов по ул.Энгельса д.2, ул.Менжинского д.53а, проведены два конкурса по выбору управляющей организации и общие собрания собственников помещений этих домов по выбору способа управления. Управление домами осуществляет ООО «Управляющая жилищная компания».

Два аварийных многоквартирных дома по ул.Пирогова д.7 и 8, жители которых расселены еще в 2015 году, полностью снесены, территория освобождена от мусора.

Кроме программы по переселению граждан из аварийного фонда на территории города действуют иные программы, направленные на улучшение жилищных условий граждан. Семь молодых семей получили социальные выплаты на приобретение жилья в рамках программы «Обеспечение жильем молодых семей». Общий объем средств составил 3,767 млн.руб. (в т.ч. средства местного бюджета – 1,309 млн.руб.). К сожалению, одна семья не освоила денежные средства и не приобрела жилое помещение в установленные сроки. Такая ситуация возникла впервые за время реализации программы. Неосвоенные средства возвращены в соответствующие бюджеты. В список участников программы сегодня включена 21 семья, в этом году планируется предоставить выплаты 4 молодым семьям.

Двум семьям предоставлены выплаты на возмещение части ежемесячных аннуитетных платежей по ипотечному кредиту в сумме 82,7 тыс.руб. (в том числе средства местного бюджета – 33 тыс.руб.). Это выплаты тем семьям, которые получали субсидии в 2013-2014 гг. в рамках программы «Поддержка граждан в сфере ипотечного жилищного кредитования» и относятся к льготной категории – медицинские работники.

В течение года предоставлены меры социальной поддержки по обеспечению жильем отдельных категорий граждан за счет средств федерального бюджета трем гаврилов-ямцам (категория - инвалид). Граждане реализовали право на получение государственной поддержки, приобрели благоустроенные жилые помещения.

Всего на конец 2016 года на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях состоит 247 семей, в том числе 11 семей, утративших единственное жилье вследствие пожара и включенных в списки по внеочередному предоставлению жилья. В течение года с заявлением о постановке на учет обратилось 10 семей, шесть из которых – многодетные.

Администрация городского поселения Гаврилов-Ям осуществляет исполнение полномочий по архитектуре и градостроительству. В городском поселении Гаврилов-Ям развернулись семь строительных площадок по возведению многоквартирных жилых домов (ул.Менжинского, ул.Чапаева, ул.Энгельса, ул.Семашко, ул.Советская, ул.Строителей).

По обращениям физических и юридических лиц подготовлено и выдано 82 градостроительных плана земельных участков для разработки проектной и градостроительной документации, 91 разрешение на строительство и реконструкцию зданий, 9 актов освидетельствования проведения основных работ по

строительству объекта индивидуального жилищного строительства (в целях получения материнского капитала), 47 разрешений на ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства и производственного назначения. Общая площадь введенных в эксплуатацию жилых домов составила 11567,2 м<sup>2</sup>, из них многоквартирных - 7885,0 м<sup>2</sup>, индивидуальных - 3682,2 м<sup>2</sup>. В течение года принято 19 решений по переустройству и перепланировке жилых помещений. При возникновении спорных вопросов в ходе ремонтных работ в жилых и нежилых помещениях многоквартирного жилого фонда проводились выездные заседания градостроительной комиссии. 25 тыс.руб. в виде государственной пошлины поступил доход в бюджет города от выданных уведомлений на размещение рекламных конструкций на фасадах зданий. Разработаны и утверждены местные нормативы градостроительного проектирования, вынесены на утверждение представительным органом изменения в проектную документацию Правил землепользования и застройки городского поселения Гаврилов-Ям. В рамках проводимой инвентаризации сведений об адресах выполнена работа по уточнению сведений и актуализации базы данных.

В течение года продолжалась работа по наполнению базы по арендуемым земельным участкам, что позволило отслеживать поступления платежей по заключенным договорам, а значит, держать на контроле вопрос пополнения городского бюджета. В целях исполнения полномочий по земельным отношениям в отчетном периоде рассмотрено 137 заявлений об утверждении схем расположения земельных участков на кадастровом плане территории, принято решение о перераспределении земельных участков по 21 объекту. Предоставлено 142 земельных участка, из них в собственность за плату - 44, бесплатно - 40, в аренду – 39, по иным основаниям - 19. Проведена работа по межеванию для дальнейшего бесплатного предоставления отдельным категориям граждан. Так, за 2016 год предоставлено 16 земельных участков многодетным семьям и семьям-участникам программы «Обеспечение жильем молодых семей». На конец отчетного периода на учете состоит 21 гражданин, желающий бесплатно получить земельный участок и относящийся к льготной категории. В течение года за плату проведены процедуры межевания и оценки земельных участков, организовано 7 аукционов (в 2015 г. – 4 аукциона), по результатам которых распределено 17 земельных участков. В течение года проведено 8 проверок земельного законодательства, выявлено 2 нарушения, направлены предписания об устранении нарушений.

Расходы городского бюджета на культуру и спорт составили 5,907 млн.руб.

Центром притяжения горожан всех возрастов является МУК «Дом культуры», располагающийся в здании, унаследованном еще от основателя Гаврилов-Яма – купца А.В.Локалова. Несмотря на временное отсутствие уже в течение двух лет зрительного зала в «Доме культуры» муниципальное учреждение продолжает свою деятельность, руководство учреждения принимает все усилия для стабильной работы творческих объединений и организуемых мероприятий.

Благодаря реализации регионального проекта «Обустроим область к юбилею!» удалось привлечь бюджетные средства на ремонт крыши и зрительного зала Дома культуры, относящегося к объектам культурного наследия. В рамках проекта предусматривалось финансирование на ремонт крыши и потолка в

зрительном зале в сумме 6,5 млн.рублей и 800 тыс.рублей - на приобретение театральных кресел. В апреле 2016 года после аукциона заключен контракт с ООО «Виннер» (г.Ярославль) на производство ремонтных работ в сумме 2,8 млн.рублей. Следует отметить, что в результате торгов стоимость ремонтных работ снизилась почти в 2,5 раза по сравнению с плановыми значениями, что, конечно, не могло не отразиться на сроках и качестве выполнения работ. Образовавшиеся в ходе торгов средства экономии позволили направить 1,2 млн.рублей на внутреннюю отделку зрительного зала. На сегодняшний день закончен ремонт кровли и потолка в зрительном зале, оштукатурены стены, закуплены кресла. В связи со срывом подрядной организацией сроков сдачи работ по ремонту крыши, переместились сроки проведения внутренней отделки зрительного зала и поступление областных средств на ремонт в 2016г. Теперь оплата будет произведена только в марте-апреле 2017 г., после чего продолжатся ремонтные работы в зрительном зале. На приобретение оборудования для сцены (а это порядка 1,7 млн. рублей) подана заявка на включение «Дома культуры» в областную программу. Не могу не сказать, что «Дом культуры» - это единственный проблемный объект в рамках проекта «Обустроим область к юбилею!» на территории г/п Гаврилов-Ям, на котором до конца 2016 г. не завершены строительные работы. Однако надеемся, что к осени 2017 г. обновленный зрительный зал распахнет свои двери для посетителей. Не могу не выразить слова благодарности в содействии по решению проблемы депутату Ярославской Областной Думы Бируку Николаю Ивановичу, директору Дома культуры Жигаловой Татьяне Николаевне, также всем, кто не остался равнодушным к проблеме и помогает городу в решении этого вопроса.

Несмотря на отсутствие зрительного зала «Дом культуры» продолжает жить и принимает своих посетителей. За 2016 г. учреждением проведено 496 мероприятий. Работают 25 самодеятельных клубных формирований, количество участников в которых 405 человек. Участники и коллективы художественной самодеятельности «Дома культуры» приняли участие в фестивалях и конкурсах различных уровней, таких как: областные – «Ретро – шлягер», Фестиваль хоров ветеранов, конкурс вокалистов «М:Арт», конкурс молодых семей; межрегиональные конкурсы патриотической песни, районные конкурсы вокального и прикладного творчества и практически на каждом мероприятии они становились лауреатами или дипломантами. Два участника студии «Серебряная лира» стали лауреатами всероссийских премий поэтического творчества.

В ушедшем году Общественным советом при Департаменте культуры Ярославской области проведена независимая оценка качества деятельности 117 учреждений культуры Ярославской области, в том числе и МУК «Дом культуры». Среди культурно-досуговых учреждений области высшая оценка 79,5 баллов, у МУК «ДК» - 59,1 балл. По Гаврилов-Ямскому району это третий результат после ВКДЦ с.Великое и КДЦ с.Шопша. Услуги мы предоставляем чуть лучше, но показатель информированности у сельских клубов в 3 раза выше. По поручению Департамента культуры Ярославской области разработан план мероприятий на 2017 г. по улучшению качества деятельности МУК «ДК», который предполагает создание условий для посещения учреждения лицами с ограниченными возможностями здоровья, приобретение сценического оборудования для улучшения материально-

технической базы ДК, повышение квалификации сотрудников, регулярное размещение анонсов о проводимых мероприятиях в социальных сетях и пр.

2016 год стал завершающим годом в реализации целевой программы «Молодежная политика городского поселения Гаврилов-Ям на 2014-2016 годы». Приоритетным направлением в работе с молодёжью было направление патриотическое. Цикл мероприятий, воспитывающих у молодёжи чувство долга при защите Родины и уважения к поколению Солдат Победы, делится на несколько временных периодов. Февральский период состоит из программы, посвящённой годовщине вывода войск из Афганистана и торжественного митинга, посвящённого Дню защитника Отечества. По традиции в конце апреля проведен патриотический фестиваль «Вечный огонь нашей памяти», показавший высокое качество подготовки артистов, востребованность данной тематики, увеличение количества участников фестиваля, что, в свою очередь, дает возможность делать разнообразным и ярким праздник 9 мая на Советской площади города. Победители фестиваля принимали участие в концертных мероприятиях Дня Победы, которые не ограничились торжественным митингом, а были расширены программами «Я хочу, чтоб не было войны» и «Встретимся. Вспомним. Споём», марш-парадом кадетских классов, Вахтой Памяти. Финальным этапом работы по патриотическому направлению является декабрьский праздник - День Героев Отечества. В течение последних трёх лет он стал своеобразным днём подведения итогов года уходящего и стартовым моментом года наступающего.

Тема любви к своей малой родине являлась основной темой Дня города, который в 2016 г. был посвящён 80-летию Ярославской области и назывался «А вокруг тебя – Ярославия...». Творческая молодёжь и школьники принимали активное участие в программах праздника.

Следует отметить, что яркие представители творческой молодёжи в прошедшем году не только выступали на городских праздниках, но и приняли участие в областных конкурсах, добившись высоких результатов, в межрегиональном поэтическом конкурсе «Планета Бальмонта». Участие в конкурсах стало возможным благодаря разделу программы «Поддержка творческой молодёжи». В минувшем году с использованием финансовых средств этого раздела также были проведены презентация книги «Мелодия для скрипки» участниц студии «Крылатая строка» Марии Быковой и Таисии Финогеевой, презентация альбома рэп исполнителей «Крылья простых», поддержка активного участника всех массовых городских мероприятий танцевального коллектива «Валента».

Одной из важных задач, определённых в программе, является развитие общественной активности молодежи. Для её решения проведена ежегодная акция «Просто добрый день» для детей-инвалидов, а для членов клуба молодых инвалидов «Возрождение» организован вечер в преддверии Новогодних праздников. Не отказались мы и от традиционной акции «Добро бывает и без денег», в ходе которой 30 ребят из многодетных и малообеспеченных семей получили подарки. Для молодёжи организованы конкурсная программа «Королева осени» и развлекательная программа «Новогодний кураж». В подобных мероприятиях участвует и клуб молодой семьи «Гармония», организованный на базе городского ДК. С его участием проведены День семьи, День защиты детей, День матери.

Воспитание потребности в здоровом образе жизни – одна из задач программы «Развитие физической культуры и спорта». Мы активно поддерживаем ветеранов и инвалидов шахматно-шашечного «Клуба-64», где в минувшем году проведены турниры, посвященные Дню Победы, Дню пожилого человека, предновогодний, квалификационный. Традиционными стали Открытые шахматные турниры в рамках Дня города и Дня Победы. Футбольная команда ветеранов сумела в течение года систематически участвовать в областном Первенстве. Для молодежи проведен турнир по мини-футболу, посвященный Дню защитника Отечества. Мы продолжаем традицию – поддерживаем городских полиатлонистов: провели Открытое городское первенство по двоеборью памяти А.И.Жирякова, соревнования полиатлону и двоеборью. Вызывают интерес и имеют своего участника и зрителя спортивные праздники, проводимые в День Победы и День города, показательные соревнования по перетягиванию каната и жиму гири на празднике Масленицы. В 2016 г. впервые оказана материальная поддержка команде ночной хоккейной лиги.

*Считаем, регулярные общегородские мероприятия с участием самых юных и молодых представителей Гаврилов-Яма способствуют в том числе профилактике правонарушений.* Для снижения общего числа преступлений на территории города и числа преступлений, совершенных в общественных местах, осуществляется деятельность по оказанию поддержки гражданам и их объединениям, участвующим в охране общественного порядка, созданию условий для деятельности народных дружин. В 2016 году организована работа штаба народных дружин, ведется активная работа по вовлечению граждан в их состав. В городе таковых две: добровольная народная дружина «Рассвет» (руководитель Горячев Сергей Александрович) и «Гаврилов-Ямская дружина» (руководитель Рубцов Дмитрий Владимирович). Общее число их членов – 16. Дружинники принимают участие в охране общественного порядка при проведении всех праздничных мероприятий на территории города, привлекаются на обходы административных участков, а так же осуществляют работу по патрулированию городских территорий совместно с сотрудниками правоохранительных органов по утвержденному графику. За период совместной деятельности было выявлено 81 административное правонарушение и 1 преступление. Для организации деятельности народных дружинников утверждены необходимые нормативно-правовые акты, определен порядок работы, приобретены нарукавные повязки «Дружинник» и удостоверения установленного образца. Для профилактики правонарушений и создания безопасной городской среды необходимо участие широкой общественности. Только совместными усилиями власти, правоохранительных органов и населения города можно достичь заметных результатов в реализации программ по профилактике правонарушений. И в этом направлении нам нужно вместе работать.

#### Работа с населением

В работе администрации важно добиться понимания и поддержки населения. Для этого люди должны знать, как работает администрация, какие видит пути решения стоящих перед городом задач. Именно поэтому администрация считает важным направлением деятельности укрепление связи с жителями.

Основные вопросы, задаваемые гаврилов-ямцами, касались уличного освещения, ремонта дорог, работы коммунальных служб, сферы ЖКХ, ремонта и

обеспечения жильем. Все поступающие обращения ставятся на контроль администрации, по ним даются поручения для исполнения соответствующим работникам и службам. Многие вопросы в течение года в той или иной степени решены положительно, а нерешенные включены в перспективный план работ. Мы имеем общее понимание проблем, волнующих наших горожан. На прием ко мне в течение года обратилось 47 жителей, многие приходили со своими просьбами за рамками приемных дней. К слову, моя дверь всегда открыта, и я всегда готов для общения и обсуждения проблем.

В целом, в адрес администрации поступило более 4 тыс. писем от организаций и более 1000 обращений от жителей. Не дремлют и контролирующие органы: так, от органов прокуратуры поступило 86 актов прокурорского реагирования, от Федеральной Антимонопольной службы - 19. Ведется судебное производство, в т.ч. в защиту интересов неопределенного круга лиц.

Одной из наиболее существенных форм работы администрации городского поселения была и остаётся работа с населением, взаимодействие с органами общественного самоуправления по решению вопросов жизнеустройства. В течение года организовывались встречи с членами Совета общественного самоуправления, председателями уличных и домовых комитетов, именно они являются нашими помощниками в планировании работ по благоустройству города и первыми доводят до нас мнение жителей по разным вопросам. Важные для города вопросы обсуждались на заседаниях Общественной палаты городского поселения Гаврилов-Ям. Весной произошла смена ее председателя, что, в свою очередь, не повлияло на качественную работу органа общественного самоуправления. Самые острые и нетерпящие отлагательств проблемы определялись на собраниях с жителями города, участниками которых являлись сотрудники администрации и Управления городского хозяйства. Активные горожане принимали непосредственное участие при обсуждении мероприятий и реализации проекта «Обустроим область к юбилею!». Многие из них стоят на страже сохранения общегородского имущества, в частности, детских площадок, городского парка, сквера. В случае выявления нарушений обращаются к нам и в правоохранительные органы.

Неотъемлемой частью работы администрации является разработка и утверждение нормативно-правовой базы органов местного самоуправления. Так, в течение года разработано 1026 постановлений и 237 распоряжений администрации, подготовлено 50 проектов решений Муниципального Совета. Продолжалась работа по совершенствованию деятельности по оказанию качественных и доступных для населения муниципальных услуг. Администрацией обеспечивается 5 контрольно-надзорных функций, оказывается 41 муниципальная услуга, восемь из которых можно получить через Многофункциональный центр.

Многие вопросы в течение года решены положительно, а нерешенные включены в перспективный план работ. А значит, в 2017 г., в условиях непростой социально-экономической ситуации, всем нам предстоит много непростой работы. Сегодня мне хотелось бы обратиться к работникам администрации, депутатам Муниципального Совета, руководителям предприятий и организаций, трудовым коллективам, ко всем, чья профессиональная деятельность связана с обеспечением экономической, социальной и нравственной стабильности в городе. От каждого из нас зависит будущее Гаврилов-Яма и благополучие наших жителей. Наша цель –

максимально приносить пользу людям и своему городу. Нам нужно работать эффективно, динамично и ответственно.

Задачи на 2017 год у нас разные, но объединяет их одно – необходимость принятия мер по решению проблем жителей и дальнейшему развитию Гаврилов-Яма. Мы уже сегодня потуже затянули пояса и принимаем все усилия для экономии бюджетных средств. Конечно, понимаем, что во многом доходная часть бюджета зависит от стабильно работающих производств и малого бизнеса, поэтому мы должны повернуться к ним лицом и оказывать всевозможную поддержку. Сегодня у нас есть предприятие, обеспечивающее основные поступления городского бюджета - АО ГМЗ «АГАТ». Хочется надеяться на то, что перспективный проект – частный промышленный парк «Локаловъ» - получит развитие, появятся новые возможности для дальнейшей реализации проекта, привлечения инвесторов и развития новых производств. Все это позволит нам реализовать задуманное. Конечно, нужно искать дополнительные источники пополнения бюджета, применяя все имеющиеся ресурсы:

- осуществление мониторинга за поступлением платежей от аренды земельных участков;
- проведение мероприятий по взысканию задолженности с собственников и арендаторов недвижимого имущества;
- налаживание диалога с потенциальными инвесторами;
- осуществление необходимых мероприятий по созданию на территории городского поселения территории опережающего развития моногорода Гаврилов-Ям.

Иного пути решения проблем, кроме как развитие экономики и увеличение доходной части бюджета нет. Это позволит нам:

- максимально войти в федеральные, региональные программы, привлечь денежные средства из дополнительных источников;
- продолжать реализацию программы по переселению граждан из аварийного и ветхого жилья;
- осуществлять тесное взаимодействие с Региональным фондом капитального ремонта многоквартирных жилых домов;
- продолжить модернизацию уличного освещения;
- осуществлять мероприятия по благоустройству города;
- качественно подготовиться к отопительному периоду.

Все времена для нашей страны были непростые. И сейчас мы переживаем период не из легких. В течение последних лет происходит падение цен на энергоресурсы, стагнация мировой экономики, целенаправленная политика западных государств на сдерживание России. Казалось бы, подобные явления должны стимулировать ослабление России. Но на деле все происходит совсем наоборот. Мы способны держать удар и решимы в следовании выбранному курсу на расширение влияния России на мировую экономику и мировую политику. Чтобы достигнуть поставленных целей, каждый из нас должен приложить максимум усилий. Мы знаем, что единственно возможный путь движения вперед заключается в нашем единстве и силе духа. Всегда будем помнить о том, кто мы и в чем наша сила. Мы будем беречь родную землю, заботиться о наших корнях и смело смотреть в будущее.

Благодарю всех за совместную работу! Спасибо за понимание!